

佛說四十二章經講話（五）

■聖印■

——於台灣正聲廣播電臺播講

第三章 割愛去貪

佛言：剃除鬚髮，而爲沙門受道法者，去世資財，乞求取足，日中一食，樹下一宿，慎勿再矣。使人愚蔽者，愛與欲也。

佛說：一個人剃去了鬚髮，除掉了頭髮，成了一個光頭，再換下華服，穿上了糞掃衣，全然是出家沙門之相。這時，不光是相貌上與俗人有異，尤其要行頭陀行。

主要是針對財色名食睡這五樣，謹慎行轉不能放逸。資財爲五欲之首，尤其先要去掉。要是對資財未能看破，則貪念仍在，始終不得解脫。戒律上有小乘僧人不可執持金錢，用意即在戒貪。以世俗來說，一般俗人爲財犯罪，貪心不已，以致身敗名裂，後悔莫及的，數不勝數，有志氣的出家人原視富貴如浮雲。是不把金錢物質看在眼內，不甘作金錢的奴隸，出賣自己高尚的人格的。

其次自然是色，「色」字宛如一把鋼刀，足以戕害道心，敗人貞行，佛在世時，阿難尊者受摩登伽女蠱惑，差點毀了戒體，幸佛陀以咒術攝護始免。而後佛爲阿難說楞嚴經，強調淫戒在修道上的重要，主要告誡有：「潤溫不昇，自然淪墮！」「修禪不斷淫欲，如蒸砂爲飯，經爲千劫，終必無成」等語。再說，佛的三十二相，其中的馬陰藏相，未嘗不是實行深般若、斷除淫習的結果。原來淫欲能使火性下降至消滅，是導使人類靈識墮落惡道的導因。

明明是「萬惡淫爲首」，古人也說：「自古多情多煩惱」，而人却多作繭自縛，浸於淫樂而不知拔足，迷於色界而不覺，這不是太愚蠢麼？一般人追求聲名榮譽，貪求財色貨利，古代歷史上的暴君的縱情肆慾，現代野心家的橫蠻侵畧，誰說不是導源於

人們情慾的衝動呢？米培爾德說：「原來給予我們用以構成快樂的材料，我們都在情慾中花光了。」無節制的情慾，足以毀滅人類的幸福。

沙門的行乞，只要勉予夠用便不多求，不但是無有貪着，並且是去掉名欲。至於睜了就躺在樹下歇宿，這是爲去掉睡欲。當然這睡是結跏趺學定，並非沉沉大睡。

而一般人最重食，每日三餐，尙求美味，恣情口腹，漫無節度。可是出家的比丘目的是修行，光陰寶貴，時不待我，每日清晨乞食得來中午一餐也浪費了不少時間，怎能夠三餐乞食，浪費太多修道的時間，所以日中只是一餐，並且過午不食，這是連食欲方面也要去掉。如此僅僅勉可資養色身維持起碼生活，用更多精神放在求道上面，方是沙門的本份，能不放逸而專心精進的行持，就是比丘行，也可稱作頭陀行。

於此，尚須認識頭陀的行者，應守十二種條項：一、納衣：又名糞掃衣，以人所要棄的糞掃者，縫納爲衣。二、三衣：又名三衣，但着僧伽梨、鬱多羅、安陀會之三衣，不用其餘長衣。以上兩條屬衣服。三、乞食：又名常乞食，自行乞食，不敢受他之請待及僧中之食。四、不作餘食：午前中但作一度之正食，不更作二度以上之正食。二度以上之正食叫餘食。作小食如餅菓粥等不在此限。五、一坐食：又名一食，午前中作一度之正食外，不更作小食。六、一揣食：又名節量食，受一丸之食於鉢中便止下。十、露地坐：樹下猶有庇蔭，去而住於露天之地。十一、洞

住於山洞之間。十二、隨坐：有草地即住。以上六種屬住處。可見頭陀行極苦，我國往往有十二苦行頭陀的說法，本源於此。但修行人原是堪苦，要難忍能忍，難行能行的啊！

佛教的行者莫不具有高度的理智，甚麼是理智？理是理性、理體、道理或真理；智是智識、智力或智慧。概括地說，理智就是一種明辨、慎思、觀察、考慮而又契合真理或闡明真理的內在能力。這種內在的能力，也可以說是一種反省自己的過失，檢討自己的行為，控制自己的衝動，創造自己的前程的能力。大凡具有高度的理智，就不致被目前的事物遮蔽了遠大的視線，而能透視現實的內容，判別虛實，分析邪正，進而認清自己，也認清他人，乃至認清環境、社會、時代與自己應邁的途徑！

佛陀重視理智、但也不完全忽略情感，祂是從理智中蓄含着情感，情感中孕育着理智；理智與情感平衡地發展，悲心與智慧同時並運。祂不但在高度理智的分析下，洞悉宇宙的秘奧和體驗人生的真諦，同時在至極的情感悲憫中，創立了救世惠衆的佛教，來教化衆生，饒益衆生，使一切衆生都得沾受真理的潤澤與照耀！所以佛陀有無上的理智，亦有真摯；佛陀有救世的悲願的同時，復具有積極救世的力量！

佛陀的光是無量的，一切頭陀行者的心光亦是無量的；值得我們效法，值得我們遵照。我們不要再局限於庸俗的愛的天地裏，不要再任由欲火燃燒盡一己的慧命，愛與欲是害人的東西，使人愚蠢，使人蒙蔽，我們不可被它們遮蔽住心底無量的心光！

本章的結論是：割愛去貪，剷除盡心中的欲想，彰顯出光明的本性，惟如此，是可讚的頭陀行，是每一修學者殊勝的目標！

第四章 明十善惡

佛言：衆生以十事爲善，亦以十事爲惡。何等爲十？身三，口四，意三。身三者：殺、盜、淫。口四者：兩舌、惡口、妄言、綺語。意三者：嫉、恚、癡。如是十事，不順聖道，名十惡行。是惡若止，名十善行耳。

這一章主要在說明善惡原本無性，造業却像把手掌一反一轉

間般的容易。人的生死和涅槃，全然是從身口意三業造作而來。故而我們要止十惡，向十善。要知道凡夫全迷此心，故而不覺，諸佛乃覺，故而全悟此心。

王陽明的四句偈：「無善無惡心之體，有善有惡意之動，知善知惡爲良知，爲善止惡在格物」如何致知格物，正是我們當前的急務。

我們衆生，有煩惱，有生死，這爲什麼？爲了從無始以來，因煩惱而造善惡業因，因爲善惡業而受生受死，在受生受死的一期之中再造善惡業因，由現在的因，再受將來的生死果。就這樣的生，這樣的死；一如中峯國師淨土詩：「塵沙劫又塵沙劫，數盡塵沙劫未體」以一粒塵沙算爲一劫計，即使世界所有的塵沙數盡，而我們所受生受死的劫數還未能得盡！佛告訴我們，衆生在每日生活上的思想言行，有十種善事，也有十種惡事。當然惡事是輪迴墮落的根本，故先舉十種惡事：

在十種惡事中可劃分三大類：第一類，從我人肉體上犯的惡行就是殺、盜、淫這三種。第二類，從口說話而犯的惡行是兩舌、惡口、妄言，綺語這四種。第三類，從思想上犯的惡行則是嫉、恚、癡三種。以上十種惡事使觸犯的人違反了正道，遠離了佛法，不但無從入聖，而且由惑造業，輾轉沉淪，招致無邊苦果，長繫三界六通中而不能解脫。

可是即使是在這十條惡路上行走的人，只要猛然回頭，覺悟迷執，一經翻轉，就能止惡而爲善，譬如破除了黑闇即可見到光明，鑿散了冰塊即可以成爲水液一樣。

現在將我人通常身所易犯的惡事畧爲說明：

身犯的惡行第一是殺、第二是盜、第三是淫。先說殺，一個人用種種方法來破壞根除其他生物生命的，就叫做殺。殺生害命，罪大惡極，是佛教所說十惡中的第一大惡。

中庸說「仁者人也」。沒有仁德，就不能算做人，所以「仁德」是人類共有的特性了。人性之表現於行爲的叫「人道」，淺易地說，人道在消極方面要做到「己所不欲，勿施於人」。人無不貪生怕死，自己不想死，何以要他人死？自己意欲生，何以定

要絕人生路？故此在積極方面還要「己所欲，施於人」，如此方是人性的發揚。自私的人，只顧自己利益，不知還有他人，一切以個人爲本位，這種人是利己主義。主張人類愛的人是推己及人，以人類爲本位，提倡互愛互助，這固然是相當的道德，然以佛教的觀點，不過是一種狹隘的人道主義。學佛的人，必須從「推己及人」進而「推人及物」，基於衆生本位的立場，主張「仁民愛物」「衆生平等」，這將人推廣到一切動物身上的精神，即是慈悲主義，也是廣義的人道主義，這才是真正的博愛主義。所以佛教徒不但不隨便去傷害別人，而且對動物也決不虐待，還是設法全力保護牠，這才顯出人性的可貴。文明與野蠻的區別亦在此。

拿美國爲例，美國的任一公園都可有見孩子們和成羣的鴿子遊戲，鴿與人和諧相處毫無畏色，這在東方人看來也許覺得稀奇，但美人却司空見慣以爲常事了。原來美國法律對鴿子也有保障的，如果任何人隨意傷害了一隻鴿子，他必須接受法律的懲罰。所以鴿子也是有靈性的，知道人們不會傷害牠，牠也樂得與人親近，習以爲常，不以爲畏了。我們往往羨慕美國國家的富強，何以不認識清楚他們文明的優點呢？

誰都知道中國人精於烹飪，講究飲食的，中國菜五花八門，聞名於世界。可是，許多供人恣意口腹，大快朵頤的幕後，無非是屠宰牲畜、開腸破肚、刮鱗去皮、穢血交流，慘不忍睹的悲慘場面，是深明因果，甘願茹素去葷的有識人士所不齒的。殺生是重罪，是惡業；是招致戾氣、冤冤相報的根本。佛家講因果，因果的報應歷歷不爽。不妨舉淺顯的例子來說：

高雄縣旗山鎮有一個姓王的人，頗有一些家財，却十分好喫，尤其愛吃蛙肉，每逢夏季，每天要吃好多的青蛙。有時自己去捉，有時向人收買；不但吃大隻的，也吃小隻的，吃新鮮的，也吃曬乾了的，每每將蛙腿穿在鉛絲上，掛在室外曬，他自己覺得很有意思，他人看來實感殘忍。

可是，那人活到四十來歲時，突然瘋顛了，變成一名白痴，家人無奈，只好把他逐出。他一天到晚跟青蛙一樣，眼睛呆呆的瞪着，脖子直直的伸着，拿着一張矮椅，坐在臀上，不能站起來

走路，只能用雙手搬動矮椅，一跳一跳地向前移動，驀然看去，活像一隻大青蛙在跳行。附近的人，天天都可看到他，大家也都知道這是怎麼一回事。沒多幾年，他就告別了人間。這椿二十多年前的事，旗山鎮的老一輩的人尙能記憶經常敘說着。

另外一個真實故事，是台灣新聞報在民國五十一年二月十日刊載的，現抄下原文：

(屏東訊)一山胞素喜獲鹿，着鹿皮衣，戴鹿皮帽，在林班做工中，被誤以爲鹿，慘死於獵槍之下。

死者五十二歲，住三地鄉大社村勝利路九八號，爲山胞田瑞芳。於八日下午三時卅分許，他也許爲了禦寒，身着鹿皮衣，頭戴鹿頭帽，在屏東事業區第七林班內做工，因該班時有山鹿出現，其時適有山胞洪金費途經該處，恍惚發現林中有鹿影幌動，因周圍密林遮蔽，竟把那人誤認一隻真鹿，認爲可發一筆意外財，欣悅異常。立即跑回村中邀集青年十餘人前往圍獵。洪即舉槍瞄準鹿人開發一槍射擊，彈中頭部，田某立即應聲倒地；因爲傷中要害，當場畢命。

加害人洪金費與死者係親戚，平素感情和睦，此次竟把人當

鹿擊殺致死，闖下大禍，悲痛萬分。

鹿的身體可做藥能賣大價錢，山胞在利的貪取下每喜打鹿，相信死者的鹿皮衣及鹿頭帽，也是他自己的獵獲物，但他喜歡打鹿，自己竟也被人當做鹿打了。這究是人害了鹿？還是鹿害了人？這現世果報的故事實足使人警戒。

從上述可知，妄自殺害其他生命，那麼自己亦必縮短其生命！天地之間再沒有比生命更貴重的，即使使動物也希望延長其生命，人類妄自奪去了動物貴重的生命逞以爲快，是何其無情之業！無論怎麼說法殺生是不道德的行徑，而且使自己變成了一副兇手的嘴臉。比如爲口腹而殺生，被殺的動物本身無力抗拒，亦無處申訴，然怨氣相結愈久愈深。佛說因果業報經說：「世間欲免刀兵劫，除非衆生不食肉」食肉殺生所惑之果越演越慘，各地烽火戰爭，人命像螞蟻不值錢，隨時有遭死難的可能，可見「戾氣致災」而短命多由殺生而來。